

方岩胡公祠夜瞰图

打 开 《文化的力 量 习近

平文化思想在浙江的 溯源与实践》第二集 《文以载道》,当镜头掠 过方岩的青绿群山,定 格在香火绵延的胡公 祠前,一场跨越千年的 对话悄然展开。

当今,胡公文化在 传承与创新中,更是持 续释放其滋养人心、净 化风尚、助推时代发展 的古老而清新的力量。

胡公名片

《政德楷

模胡则》

视频截图

公元963年,胡则出生于永康库川, 因家境贫寒,自幼苦读,方岩山顶的广慈 寺,留下了他潜心攻读经史典籍的身影。

26岁那年,胡则作《别方岩》诗,赴京应试,翌年(公元989年)金榜题名,成为永康历史上第一个进士,也是宋代开八婺科第先河之人。从此胡则开始长达近50年的为官生涯,历经太宗、真宗、仁宗三朝,足迹遍及如今19个省域,始终未改忠心爱国、以民为本的初心。

《宋史·胡则传》与范仲淹所撰《兵部侍郎致仕胡公墓志铭》等史籍,勾勒出胡则的生平与形象。

胡则34岁任职宪州,正逢西夏骚扰边境, 朝廷令胡则牵头筹备五路大军三十日的粮草。胡则敏锐预见到, 这场战役并不会很快结束, 于是他大胆建议增加军备。

担任广南西路转运使时,有外国商船因船损资绝,向宋官府求助遭冷遇。胡则力排众议,自身作保贷官钱三百万。后来,这些外商如期返回,并偿还了十倍于借款的货物。朝廷得知后,真宗嘉奖胡则

睦邻怀远、敢于担当。

在其他史记与民间传说中 展现胡则 为民爱国情怀与担当的事迹数不胜数。

公元 1026年,胡则首次出任杭州知州,正值杭城水患重危,不少百姓流离失所。胡则到任即马上勘察,寻治水良策,平定水患,百姓铭感其德,将其宅邸十五奎巷称作安澜,在西湖上龙井建生祠。《咸淳·临安志》记载:神,姓胡名则,婺之永康人,守杭有惠政,在郡时独无潮患。

68岁的胡则升任计相,总揽全国财赋 大权,恰逢 大盐荒。胡则缜密调研,提出 革新盐政 把 官产官销 改成 官管商销 , 允许商人参与盐业 连夜写下《通商五利之 法》上奏。新法被批准试行后,市场得以兴 旺 朝廷增加收入,百姓也得益了。

公元 1033 年,江南大旱,粮食无收,民生凋敝。工部侍郎胡则呈上奏章请求朝廷免除历史遗留的当地百姓身丁钱,却遭众朝臣反对。他的据理力争与耿耿忠心,最终感动了仁宗皇帝,特旨永免胡则家乡婺州、衢州一带的身丁钱。百姓非常

感动 纷纷在方岩等地设立胡公祠庙。

胡则 77 岁在杭州离世 ,北宋名臣范仲淹赞评:进以功 ,退以寿 ,义可书 ,石不朽 ,百年之为兮千载后。

此后 朝廷的封赏与百姓的信仰从未 间断 ,宋高宗赐庙额 赫灵 ;明太祖敕诰 正直忠良 ,清代 ,胡公庙逾三千座 ,呈现 村墟里社 ,必为祈报之所 的盛况。

其实,胡公不是佛,也不是神,而是人。他是北宋时期的一位清官,他为人民办了很多好事,人民纪念他罢了。毛泽东主席以,为官一任,造福一方的评价,道出了胡公文化的核心价值,使其焕发出历久弥新的生命力。

2003年6月12日,时任浙江省委书记习近平同志来到永康方岩胡公祠考察。祠外照壁上,为官一任造福一方赫然在目,这里纪念的是北宋清官胡则。

凝视着这八个字,习近平说:我在宁德当书记的时候,向干部们提出来的号召就是为官一任 造福一方 ,我把它作为我的座右铭。

文化基因的当代解码

北宋大中祥符元年(1008年),胡则回乡丁母忧,他深知平民子弟读书之难,在方岩山建读书堂,不论贫富,有教无类,惠及乡里。此后,胡氏一门进士及第者54人,库川村在明清两代出秀才、贡生、举人近200人,可见文脉之绵长。

2016年,在胡公建 读书堂 1008年 之际,胡公书院复立,时任永康市政府党 组成员胡联章为胡公书院院长(至今)。

我们现在能看到的胡公文字只有7首诗,4篇文章,但在他人的历史文集中,有不少关于胡公的记述。胡公书院是对 读书堂 的传承,我们肩负组织重托、历史使命,理当千方百计挖掘、整理并弘扬胡公文化,让更多人从中受益。

从2016年起,胡公书院团队开展 寻访胡公路 致力新时代 循迹溯源行动,足迹遍及浙江、江苏、福建、北京、海南各地。

前8年间的30次寻访活动浓缩为《寻踪胡公》一书,于今年5月出版,田野调查

笔记与文物照片相互印证 ,是胡则 当官 为民 精神谱系的重要载体。

在浦江,百姓亲切称呼胡则为 胡爷爷 他为民请命奏免身丁钱的故事至今流传 在海南 团队翻阅了《琼州府志》,找到胡则睦邻怀远的史实,于天涯海角的涛声中,感悟其以国为重、放眼世界的博大胸怀,在国家图书馆,《皇宋放商盐颂并序》拓片证实胡则是盐法改革的呼吁者、主导者

按目前所掌握的信息 胡公一生未曾著书立传。在永康市委、市政府重视下 我们通过寻脉、立言、传声,助力胡公文化从古代走到当代 从古籍映照现实 这也是我们的机缘与荣幸。多年来 胡联章与同仁整理编著出版《胡公传奇》《大宋胡公》《胡则集》《寻踪胡公》《胡公故事》等胡公文化著作,总字数逾150万字 精心提炼、归纳26则《胡公故事》,计划以汉英对照、图文并茂的绘本形式出品,力求雅俗共赏、老少皆宜、中外融通,更有效地传播胡公文化。

如今,方岩胡公祠已成为 浙江省廉洁文化教育基地 吸引许多组织、人员参观研学 杭州老龙井胡公陵园增建胡公文化碑亭与浮雕壁,成为西湖文化圈中独具特色的廉洁文化教育景点,胡公出生地胡库下村入选省历史文化名村和省级重点村,修旧如旧的古建筑与丰富多彩的文化活动,不断传送着 耕读传家 的清风。

坐落于永康南溪湾的胡公书院(建筑),也正在有序建设中。书院内有胡公文化研学中心、胡公书堂、胡公文化展示中心诸区、融传统精粹于科技、汇精神沐浴于游观,旨在成为胡公文化枢轴、政德教育基地、文旅融合标杆。

同时,胡公书院的《胡公故事》讲座持续举办,自2017年起,截至今年9月,已举行190场。作为主讲人,胡联章倾情投入,以简洁通俗的语言,辅以丰富的图片、视频,向听众生动展示胡公文化的精神内涵和时代价值。

古今融合的传承之路

永康方岩庙会开始于宋代 是国家级非物质文化遗产代表性项目 作为胡公信仰最集中的体现 因参与者众多、内容丰

富、持续时间长、影响面广, 被称作江南庙会之最。

近年来,庙会坚持传统的核心仪式。迎案。还融入 更丰富的元素。逐渐从单纯

的祭祀活动 发展为集表演、武术、手工技艺等于一体的民间传统盛会。比如 2024年方岩庙会就创新推出 宋韵奇妙游 非遗文创市集 人们在非遗手工坊、古风游戏中沉浸式体验宋代的市井气息。

被称为 胡公花 的方岩纸花 也是一

代人记忆中的亮色。因山上供奉着胡则, 胡公花 被赋予吉祥的含义,几乎每一位 上方岩的人都会买几朵带回家。

曾经,卖花女们在山脚聚成花市,成为 花的走廊。随着纸花式微,岩上村的白珑珑成为最后一个卖花女,她将手艺传给儿子程子君后,便不再做纸花。

今年4月,程子君被评为方岩纸花制作技艺永康市级非物质文化遗产代表性传承人,他参考塑料花的形态,创新纸花形态,为 胡公花 注入新生力量。

胡公文化与文艺作品相碰撞,打通了新的传承渠道。新编历史婺剧《清正胡公》讲述胡则顶住压力上书,奏请永免衢、

婺两地百姓身丁钱的故事 ;婺剧《盐榷风云》以胡则改革盐法的事迹为内容 ;讴歌他为国改革、为民担当、公而忘我、甘愿牺牲的崇高官德。 我在戏里看到了正与邪、公与私的较量 ;也看到了胡公忠心为国、赤诚为民的使命担当。 一位戏迷在看完演出后 ;如是感慨。

短电影《睦邻怀远》将胡则于琼州救助外商、睦邻怀远的事迹搬上银幕。2024年获第21届世界民族电影节文化传承提名奖。日后,更多的胡公故事将陆续通过影片、视频形式呈现。

(本文原刊于2025年10月8日《金华日报》头版、2版与同日金彩云)

胡公文化 总第188期 主办:胡公文化研究会 胡公书院 主编:胡联章 、支持:古山镇党委政府